

提升国家文化软实力亟须理论创新

贾磊磊 刘藩

经全国哲学社会科学规划领导小组批准，“提高我国文化软实力研究”被立项为2008年度国家社会科学基金重大项目课题。课题组由中艺院院长助理、文化发展战略研究中心主任贾磊磊(首席专家)担任组长，课题组主要成员为来自清华大学、中国人民大学、中国社会科学院、中国艺术研究院等高等院校和科研单位的知名专家学者。

5月27日，中国艺术研究院举行了“提高我国文化软实力研究”开题论证会。全国哲学社会科学规划办公室副主任姜培茂、国务院研究室教科文司副司长侯万军、中央政策研究室原文化局局长严昭柱等领导和课题组全体成员出席了会议。

以提高国家文化软实力的基本路径为主旨

“提高我国文化软实力研究”课题从我国综合国力发展的战略高度出发，立足于我国文化软实力的现状和国家需求展开研究，主旨是从文化战略研究的角度为提高我国文化软实力提出具有宏观理论视野和现实可行性的战略和策略。

姜培茂指出，应当把社会主义核心价值观体系的建设作为课题研究重点，从科学发展观出发，研究阻碍文化软实力提升的制度问题；在文化产业相关研究中，应加强对文化体制改革的研究。文

朴东生看中国民乐发展60年

蒯天

面对朴东生先生的新作《民乐记事60年》，我感慨万分。60年的艺海浮沉，朴东生为中国民族音乐事业的发展，倾注了毕生的情与爱，其中的前尘往事，艰辛坎坷，足以称得上是浓墨重彩，华章不断。

朴东生是资深的民乐作曲家、指挥家。他阅历丰富，创作过许多经典作品，策划指挥了许多轰动国内外的大型音乐会，为众多作曲家创作出过金点子。通过他的经历，可以初步了解中国民族音乐的发展轨迹。

朴东生1934年生于辽宁沈阳，自幼喜爱音乐。1952年他以优异的成绩考取了东北鲁迅文艺学院。音乐的魅力让他臣服与震撼，他开始如海绵吸水般不断地充实自己。天资聪颖加上超负荷的努力，青年朴东生羽翼渐丰，他开始尝试音乐创作，和白洁合作了民乐合奏《东北风》，一炮打响。朴东生欣喜不已，同时也激发了他的创作热情，于是又创作了民乐合奏曲《苗族见太阳》，朴东生由此从一名演奏员慢慢地向作曲家转变。

1954年，朴东生调入中国青年艺术剧院附属儿童剧团管弦乐队担任演奏员，两年后又被调到中央歌舞团，成为团里最年轻的乐队指挥。朴东生民乐创作进入第一个“黄金期”，他创作的二胡独奏《草原上》，扬琴独奏《山谷的黎明》、《东湖之春》，以其形象鲜明、意境幽远而被广为流传；民乐合奏《儿童舞曲》则代表北京地区参演第一屆全国音乐周；他是童话剧《马兰花》作曲者之一，该剧的广泛流传影响了一代人的成长。凭借这一系列的成绩，朴东生光荣出席了第一届全国音乐周，又在中南海得到毛泽东主席等中央领导的接见。成名后的朴东生并没有因此而满足。他利用业余时间选修了天津中央音乐学院苏联专家古洛夫的和声课程，其音乐潜质得到了更充分地调动和发挥。

1958年他被下放到苏北的六合锻炼，接着转至陕北的延安支边，后来又调到辽宁歌剧院。艰苦的环境，没有磨灭朴东生对民族音乐的追求。这期间他指挥、创作、移植、编配了大量的音乐作品，如《江苏民歌组曲》由中央广播民族管弦乐团和中央新闻纪录电影制片厂乐团民族乐队联合演奏，作为国庆10周年献礼作品在北京隆重上演。

1977年朴东生重新回到阔别18年的中央歌舞团担任常任

力量。

化体制改革目的是解放文化生产力，这直接关系到提高文化软实力的问题；文化软实力研究中，还应涉及如何发挥文化建设的体制内外两支队伍的创造性和积极性的问题。侯万军提出，国家文化软实力是与综合国力相结合的，落脚点是综合国力；文化软实力是综合国力在文化方面的体现。贾磊磊提出，本研究着重于提高我国文化软实力的路径研究；研究的出发点是国家发展的需要，着眼于国家层面的研究；研究兼有理论研究和对策研究的特点，要在合理构建中国文化软实力理论构架的基础上，针对亟待解决的现实问题做出切实可行的对策研究。方长平提出，提高国家文化软实力，不能仅仅依靠文化本身，需要政治、经济、外交协同作用，整体提高国家实力。要从政治、经济、文化多方面入手，特别是从制度建设入手，挖掘我们发展模式的软实力。另外，中国的软实力在世界范围内的分布是不均衡的，在研究相应的策略时应当有所考虑。严昭柱提出，应当实事求是地面对当前国际社会的意识形态壁垒，甚至对我国的意识形态偏见，在此基础上研究提高我国文化软实力的策略，应当努力在世界范围内占据思想文化的制高点，解决价值的定位问题。

以国家文化软实力的核心内容为重点

本研究课题具体分为两个调

朴东生

看中国民乐发展60年

指挥。1979年开始，朴东生逐渐步入自己艺术生涯的巅峰时期。他创作的民乐合奏《青年参军》参加国庆30周年献礼演出并荣获文化部优秀创作奖，二胡与乐队《洪湖主题随想》(乐队改编)至今仍是中央民族乐团经常演出的保留曲目。此外他还完成了数十部国宾晚会总谱的编配，并出版了两集《外国民族乐曲选》。他创作的民乐交响诗《牡丹仙女的传说》在探求更多更新的节奏织体和音响组合、着力发挥各种乐器性能、挖掘更新颖丰富的音色等方面有许多创新。

1986年8月8日，为了重振中国民乐，彭修文、秦鹏章、朴东生作为发起人，在中国音乐家协会副主席李焕之、副主席李凌、书记处书记冯光钰的大力支持下，中国民族管弦乐学会在北京正式成立。协会成立后的第一个重大任务便是受首届中国艺术节筹备委员会委托，在开幕式上千人演出《中华大乐》，这是中国民乐史上规模最为庞大的乐队。1988年底，朴东生调入文化部中国音像出版总公司社长。尽管日常事务繁忙，但他仍牵挂中国民乐的发展，谱写了民族管弦乐合奏曲《阿里山素描》等一批作品。1994年，是朴东生从事民乐工作45年，他亲自执棒了个人作品音乐会。音乐会浓缩了朴东生45年来的音乐精品《洪湖主题随想》、《牡丹仙女的传说》、《阿里山素描》、《中华颂》等，真实再现了朴东生对中国民族传统音乐，尤其是民族器乐艺术继承与发展的理念与主张，也从一个侧面展示了朴东生走过的坎坷艺术人生。

在执着于中国民族音乐创作的同时，朴东生编写了《乐队指挥法》、《指挥入门》、《民乐指挥概论》、《合奏与指挥》、《民乐记事60年》、《指挥艺术概论》等大量的音乐理论书籍，填补了中国民乐理论研究的空白。

而今，朴东生已将工作重点转移到了青少年民乐教育上。他深切地认识到，中国民乐发展必须从青少年抓起。1997年经文化部批准，中国民族管弦乐学会获准在全国范围内开展考级活动，这项活动推动了我国社会艺术教育事业的健康发展。迄今为止，参加民乐考级的人数已突破10万。“老骥伏枥、志在千里”，朴东生最大的希望，就是在自己的有生之年继续为中国民族音乐事业贡献力量。

研报告、一个总报告和13个子课题。在论证会上，各个子课题负责人阐释了各自的研究思路和方法，并对课题的总体研究思路提出了自己的建议。

两个调研报告是《中国文化软实力调研报告》和《主要发达国家文化软实力调研报告》；一个总报告是《提高我国文化软实力研究报告》。13个子课题是：国家文化软实力的内涵、外延及其演变研究；社会主义核心价值观与提高我国文化软实力研究；我国文化制度、文化政策的制定与提高国家文化软实力研究；发达国家提高国家文化软实力的政策、策略及经验研究；国家形象的建构与提高我国文化软实力研究；中国传统优秀文化的继承弘扬与国家文化软实力的提高；公共文化服务体系建设与国家文化软实力的提高；文化产业繁荣与国家文化软实力的提高；国家文化安全与提高我国文化软实力研究；非物质文化遗产保护、传承与国家文化软实力研究；大众传播与提高国家文化软实力研究；我国外交政策与提高我国文化软实力研究；国际教育与提高我国文化软实力研究。

贾磊磊提出，13个子课题的

设计体现了课题组对文化软实力命题的理论把握以及对提高国家文化软实力路径的整体思考。文化软实力以核心价值观为内在支撑和核心层，外在表现为政治、文化制度和政策、国家形象等，此外还表现为文化创造和传播（文化事业和产业）。文化软实力的建构必须在了解我国文化软实力现状的基础上，以古今中外的资源和经验为基础和借鉴。文化软实力的提高有赖于与之相关的非物质文化遗产保护和传承、文化安全、外交政策、国际教育等领域的综合支撑。

国家文化软实力涉及到多个不同的学科领域，与会者纷纷发表了自己的见解。贾磊磊提出，要以跨学科的综合性研究为方法，以当下世界文化软实力发展的总体背景为参照，以政治学、国际关系学、社会学、哲学、统计学、传播学的学科方法为基本研究路径，从国家文化软实力的构成要素着手，集中探讨我国文化软实力的

性质、内涵以及提高我国文化软实力的经验、战略和策略等。李怀亮提出，提高文化软实力研究是对策性的研究，背后要有创新理论的支撑。上海交通大学胡惠林提出，文化安全、文化软实力等理论都源自于政治哲学和国际关系研究领域，讨论文化软实力不能把社会政治制度的影响剥离出来。文化软实力研究应当在文化研究的同时，突出政治、社会研究的硬指标和硬地基研究。徐进代表中国社科院王逸舟研究员发言指出，研究文化软实力需要先做调研，要设计一些量化的指标作为衡量标准；文化软实力有很多内容，在总的西强东弱大格局难以改变的情况下，可以试图在一两个方面先行突破；研究发达国家提高国家文化软实力的经验。

以提高国家文化软实力的未来需要为坐标

本课题研究最终将力争达到五个目标：要通过调研获得一组可以对我国文化软实力进行评估的第一手数据；本课题研究的模式是以中国艺术研究院文化发展战略研究中心为主，多个学术单位跨学科合作，希望研究过程中能够形成一种非常好的跨院校、跨学科合作模式，要形成一支梯队，希望通过课题为期3年的综合性研究，为本课题培养一支学术梯队；要通过深入的理论研究和实践分析，确立一种既经得起理论质疑又能适用于实践的评价文化软实力的学术标准；要完成一本厚重的学术专著——《提高我国文化软实力研究》，针对提高我国文化软实力的重大问题提出具有前瞻性和战略性的思维成果。

“提高我国文化软实力研究”课题开题论证会的举行，标志着该课题的研究正式启动。课题研究期间陆续以论文和研究报告的形式公开发表阶段性成果。“提高我国文化软实力研究”课题研究将立足于本土现实，站在国家利益高度进行严肃而系统的学术理论探讨与对策研究，为提高国家文化软实力提供学理支持和决策参考。

辽宁京剧：不求相似但求独特

崔伟

刚刚在北京落下帷幕的辽宁省京剧优秀剧目巡演，让许多人不禁惊叹。在中国京剧的灿烂辉煌中，辽沈大地孕育了众多的京剧杰出人才，创造出了一批京剧经典剧目，更形成了地域特色明显、风格独特的京剧文化。以往说起京剧兴盛发达的“旺季”，我们总是将目光锁定京、津、沪、汉等地。但这次辽宁省京剧群体展示勾勒出了辽沈京剧传统风貌，展示了当前辽宁省京剧艺术的整体实力和创造成果。辽宁曾经诞生了与“南麒北马”齐名的一代老生宗师韵笙和文武兼备、道劲凝重的“唐派”艺术，更创造了几乎与新中国同龄，至今被传演不衰的经典剧目《雁荡山》、《海瑞背纤》、《甘宁百骑劫魏营》等。辽沈大地还是众多当代京剧杰出人才生长的故乡与成长的摇篮，如于魁智、王蓉蓉、杨赤、迟小秋、李静文、朱强、刁丽、张宏伟、王桂荣、常东、管波、李萍、丁晓君、刘魁、肖迪等。

沈阳京剧院、大连京剧院、辽宁省实验京剧团(沈阳师范大学戏剧艺术学院)、锦州京剧院、阜新市

戏曲艺术剧院分别演出了《海瑞背纤》、《连环套》、《白蛇传》、《穆桂英挂帅》、《血胆玛瑙》等剧目。这其中既有表演难度极高的京剧传统剧目，也有全新的创作。每一出剧目都显现出个性品貌和鲜明风格。

《海瑞背纤》在沈阳京剧院青年艺术家的演绎下，重现了名剧的经典魅力，在舞台色彩、情节节奏、细节处理等方面，更符合时代审美特点，使昔日名剧焕发出了强烈的时

代新意和浓烈的时尚魅力。在《连环套》中，架子花脸杨赤真正激活了窦尔墩这个原本程式化的传统形象，且能在大众熟悉的人物、情

感、唱念、做表中，展示自我才情，从而让观众在欣赏传统中，自然、巧妙地关注今人的艺术创造力。

现代京剧《血胆玛瑙》将故事的传奇性和京剧表演的唱念做打较好地结合起来，尽管尚有完善的空间，但具有较强的观赏性。

《白蛇传》展示了辽宁京剧院的表演艺术。以孙尚琪为主演的一班小演员，学演经典不仅传神，更有独特的生气和朝气。

辽宁省京剧优秀剧目巡演不

仅让人兴奋，更引起了人们诸多的思考。首先，辽宁京剧院团整体进京，展示了以京剧艺术为抓手的辽宁文化艺术的整体实力和丰硕成果，宣传了辽宁丰厚的文化积淀，树立了更全面、多样化的地域文化形象。其次，辽宁对京剧艺术的重视固然可贵，但其远见卓识在于对京剧艺术从人才建设到剧目创新的科学“养护”与协调整合。人才成梯队，剧目有创新，风格在发展，特色更鲜明。杨赤、李静文、常东、张宏伟、肖迪、孙尚琪等不同年龄段梯队人才脱颖而出；《凤雨黄杏旗》、《酒魂》、《古寺圣火》、《血胆玛瑙》等不同风格新剧目不断涌现。这种积聚而成的艺术格局，是辽宁多年来具有科学性、延续性、操作性的艺术管理思路引领的结果。第三，辽宁京剧发展思路的可贵之处还在于，既以全国京剧最高表演水平为目标，更以明确保持自身京剧独特性为追求。这样才不会因与京、津、沪京剧风格趋同而泯灭个性，在艺术发展思路和风格创造上，也不会因求相似而削足适履。

研讨由中国少数民族戏剧学会副会长秦华生主持。与会专家主要围绕洪皓这一历史人物的塑造进行研讨。胡可认为，把洪皓这个历史人物作为戏剧主人公搬上舞台，是少数民族戏剧中一个重要的主题。在宋金战争中，洪皓作为宋朝使臣，不只是为宋朝皇帝去谈判，更是为了解除人民群众的苦

难，促成两个民族之间休战、和睦相处。谭志湘认为，《洪皓》与过去《苏武牧羊》一类的戏相比，有新突破。

在冷山的15年，洪皓关心百姓疾苦，为当地百姓教书、治病、教纺织等等，这在目前的少数民族题材

中是很少见的。曲六乙认为，洪皓

挽季羡林先生联

圣者遗音传敝邑，知述焉而微，千秋俊杰高风在；
季公荷瓣满黉园，正淳然以馥，一代祥星吉雨来。

季羡林先生千古
范曾 楠莉 敬挽

悼季羡林大师用周汝昌先生韵

范曾

悲风一夕扫人寰，师首攸归学苑寒。
我欲从公循大道，谁能启悟真禅。

周汝昌先生原诗：

大师霄际顾人寰，五月风悲夏暮寒。
砥柱中华文与道，渠通天竺梵和禅。

物化民悲颓泰岱，心通地迹越阳关。
嚶鸣苦慕风推什，簧舌徒充棒喝禅。

己丑闰五月廿三日
九十一·汝昌草

叠韵奉谢范曾先生赐和拙句

大道周行宇宙寰，休从火烈认冰寒。
嚶鸣苦慕风推什，簧舌徒充棒喝禅。

物化民悲颓泰岱，心通地迹越阳关。
嚶鸣苦慕风推什，簧舌徒充棒喝禅。

扬民族文化 展民族风情

申文

吉林省松原市满族艺术剧院是我国唯一的满族戏剧表演团体。多年来创作演出了很多优秀剧目，如《红罗女》、《铁血女真》等。《洪皓》是吉林省委宣传部、省文化厅在2008年重点打造的舞台艺术精品之一，也是“吉林省优秀文艺作品扶持专项资金”重点扶持剧目。该剧讲述了南宋建炎二年，洪皓被高宗赵构任命为大金通问使，出使金国议和，被扣留冷山15年依然坚忍不屈，潜心传播中原文化，促进民族之间文化交流与融合的故事。

研讨由中国少数民族戏剧学会副会长秦华生主持。与会专家主要围绕洪皓这一历史人物的塑造进行研讨。胡可认为，把洪皓这个历史人物作为戏剧主人公搬上舞台，是少数民族戏剧中一个重要的主题。在宋金战争中，洪皓作为宋朝使臣，不只是为宋朝皇帝去谈判，更是为了解除人民群众的苦

难，促成两个民族之间休战、和睦相处。谭志湘认为，《洪皓》与过去《苏武牧羊》一类的戏相比，有新突破。

在冷山的15年，洪皓关心百姓疾苦，为当地百姓教书、治病、教纺织等等，这在目前的少数民族题材

中是很少见的。曲六乙认为，洪皓

角度，提出三点建议：一是加强平台的作用，把平台运用到戏剧矛盾冲突中，不要仅限于等待情节和人物出场。二是增加舞台布景的灵动性。三是寻找舞台支点纳入戏曲导演的构思中。中国少数民族戏剧学会副会长刘峰指出，少数民族戏剧创作表现民族团结主题，应拓宽思路和内涵，摆脱过去创作中的套路、模式。中国少数民族戏剧学会副秘书长何玉人认为，应该多对洪皓进行一些心理描写，加入更多的动作戏，让洪皓与女真族之间的文化交流在舞台上呈现得更具体。

·导演手记·

豫剧《山野秀才》是一出具有浓郁乡土气息、鲜活人物形象、典型地域特色的山野草根题材戏，塑造了高文这样一位身处逆境、却志存高远的当代农民形象。作为导演，我明白没有理由不小心翼翼地遵循现实主义创作原则。这也是我们创作伊始就始终坚持的。

剧组到襄樊市黄集镇进行排练。一个月的时间里，我们身处田野，与农民一起吃饭、一起种菜。皮肤晒黑了，双手磨粗了，却使得我们塑造出的人物形象更贴近生活、贴近农民。有生活这位指导老师，我们的创作之路走得很扎实。

做导演这些年来，我一直追求做好戏曲传统程式的现代运用。《山野秀才》的创作始终遵循“抓生活本质、传统本质，求艺术创新”的原则。这要求我们运用中国戏曲所独有的诗化艺术，为观众呈现清新明丽、载歌载舞、如诗如画的舞台道具，有两个方面作用：一是作为大风爱高文的精神依托；二是作为乡音民俗的情感纽带。在第二场中，又运用了戏曲“抬轿”的舞蹈形式，众嫂子用八抬大轿抬高文，感谢他医治好了老婆。第五场，高文揭露乡亲养鳖的秘密是使用避孕药。村民撵他离开富水湾，妻子一气之下提出离婚。高文强忍悲痛唱猴戏给娘过生日。这段戏中，我吸收了最为古老的皮影动作，加上襄樊花鼓的音调，以表现高文的复杂情感，丰富戏的文化内涵。

现代戏的创作没有现成的程式可套用。我求助两个老师，一是生活，二是传统。如果说《山野秀才》还有一点艺术价值，还能被观众所接受，那是因为“山野有草根，草根离不开泥土，泥土即生活，生活乃艺术之母。”

(李云)

豫剧《山野秀才》：平中见奇 俗中见雅

本报记者 刘茜

作为新中国成立60周年献礼剧目，湖北省豫剧团的《山野秀才》是全国展演的86部戏剧中的唯一一部县级地方戏。日前，中国艺术研究院艺术创作研究中心主任黄在敏说，现在农村戏大多描写的是基层村官的工作与生活，表现农村知识分子的戏还比较少，“山野秀才”高文在致富道路上“讲实话”，人物身上体现出的品质十分符合时代的需要。

座谈会还研讨了《山野秀才》